

图书馆所面临的新形势与新任务

耀輝

在持续三年大跃进之后，党中央提出了“调整、巩固、充实、提高”的方针，要求在工业方面增加品种，提高质量，在提高质量的基础上增加数量，在农业方面，坚决贯彻国民经济以农业为基础的方针，和在学术方面进一步贯彻百花齐放、百家争鸣的方针。因此，在这种新的形势下面，必须大力发展战略科学技术，加快发展尖端技术，大力支援农业，努力解决工业、农业和文化教育事业建设中提出的問題。

为了适应我国科学技术事业发展需要，千方百计地搜集国内外的科学技术书刊资料，迅速加以整理，积极设法供应，使我国科学技术能广泛吸收世界各国先进的科学技术成就，并在世界各国先进成就的基础上前进，迅速攀登世界科学的顶峰，这就成为我国图书馆工作所面临的新形势与新任务了。

解放后，我国图书馆事业，在党和政府的领导下，在三面红旗的照耀下，有了很大的发展。除文化部领导的公共图书馆以外，中央各部门、各省（市）、自治区领导的高等学校、研究机关、大型的工矿企业，都已普遍建立了图书馆，在全国范围内基本上形成了遍布各地的图书馆网；在藏书方面，也初步奠定了基础。这些图书馆为工农业生产建设和发展科学研究工作提供了大量的书刊资料，作了一定的成绩。特别是从1956年党中央提出向科学进军以后，文化部和教育部曾先后召开了图书馆为科学服务的会议，来加强和改进图书馆为科学服务的工作。在这两次会议之后，各图书馆都先后进一步采取各种积极措施，如整理积压书刊，补充中外科技书刊，开辟专门阅览室，编辑专题或联合目录、新书通报，制发研究机关或个人的阅览证，开展科技图书宣传，吸引科学工作者来馆借阅或送书上门等办法，紧密配合科学研究所和工农业生产战线上的技术革新、技术革命运动提供书刊资料，对促进我国科学技术和工农业生产

的发展起了一定的作用，同时也积累了一些经验。

但是，总的說來，图书馆为生产、为科学的研究服务的工作，还落后于工农业生产和科学技术发展的需要。许多生产、科学的研究单位和人员，在进行产品设计、試制和科学的研究工作时，大大感到图书資料的不足，甚至有的还因图书資料工作没有跟上去，而直接影响到研究工作的进行，或者发生停工待料的现象。可是，另一方面却有这样的现象，即有些图书馆收藏的大量图书資料的利用率很低，有些书刊甚至沒有发挥作用。

产生这种情况的原因，主要是有些图书馆人员对为生产、为科学的研究服务的意义缺乏足够的认识，不了解或不完全了解图书馆是为实现国家科学规划，突破尖端，进行技术革新、技术革命，培养科学理论队伍服务的机构，其为生产、为科学的研究服务工作的好坏，直接或间接地影响到国家的经济建設、文化建设、国防建設和科学技术的发展。我们知道，科学的研究工作，从开始选题一直到研究成功，都必须占有丰富的图书資料，一个題目的确定，首先要了解这个題目世界上有没有人研究过？研究成功没有？目前已經研究到什么程度？这些情况不搞清楚，选题就无法确定。选题确定之后，正式开始研究工作时，还需要占有更丰富、更具体的資料，才能保证研究工作的正常进行。自然科学方面的选题，一般要研究到百分之八十的程度才能开始试验。在实验过程中，仍然不断地需要参考資料。社会科学方面的选题，则完全要靠图书資料。由此可見，图书馆为生产、为科学的研究提供图书資料的工作，必須做到“大軍未动，粮草先行”的程度。否则，就要影响到任何科学的研究工作的正常开展。由于许多图书馆的人员，对于为科学的研究服务这一重要意义认识不足，因此，从1956年加强图书馆为科学的研究服务的工作以来，许多图书馆为生产、为科学的研究服务的工作，依旧沒有得到很好的开展，一般还停留在“等待讀者上門”、“盲目送书”和被动

应付的局面，工作上存在着很大的盲目性，只能满足一般读者对生产技术和文化学习的要求（这方面也是重要的），而不能紧密地配合科学研究项目与技术革新、技术革命运动，有计划地、有目的地、有系统地提供生产和科学研究所急切需要的图书资料。即使有些图书馆不辞劳苦地做着送书上门的工作，但因需要不明，口徑不准，所以对科学研究所生产的直接作用不大。例如，有些科学技术人员对图书馆送去的书刊很少问津，有时走到图书馆摆的书摊面前，翻弄一番，总是失望而去，认为图书馆送去的书刊，不能切合他们的需要和解决他们的問題。为了改变这种情况，各图书馆今后要主动地、有计划地、有重点地、有目的地做好为生产、为科学研究所服务的工作，要分别按照各地区科委的科学技术规划、社会科学研究规划、本单位的科学研究所和教学计划等进行服务。在服务时，不仅要了解科学研究所规划，而且要经常有计划地深入到承担项目的单位和个人，进行调查研究工作，具体了解项目的研究计划和对图书资料的需要，并针对需要及时地不断地搜集和提供有关的图书资料，只有这样，才能取得实际的效果，真正成为科学研究所工作的助手。

要做好上述工作，不是一件容易的事情。特别是在目前图书馆里缺少专业知识干部和外文人才的情况下，一定会遇到许多困难。問題在于我們如何正确对待和克服这些困难。这里有思想問題，也有实际問題。解决困难的办法不外二种：一种要求上级给图书馆调进一些具有专业知识的和会外文的干部；一种是自力更生，自己设法培养干部。前者如果能够做到，当然很好，但是实际上往往不容易做到，因为国家建設发展迅速，各方面都需要专业的和外文的干部，不可能把许多具有专业知识的和会外文的干部分配到图书馆里来。只有从实际出发，自己培养，边做边学，这种办法，才是最可靠的。天津市人民图书馆等的經验证明这种办法是有效的办法。省(市)、自治区一级图书馆和高等学校图书馆等，都可以仿效这种办法来培养自己的干部。做好干部培养工作，是提高图书馆为生产、为科学研究所服务质量的重要环节，不论目前和将来，都需加强这一环。图书馆本来就缺乏有科技知識的和会外文的干部，由于过去对这方面干部的培养工作注意不够，所以今天这方面的干部仍然很缺乏，对工作

非常不利，如果現在还不重視和抓紧，以后将会长期地陷于这种困难之中。倘若从現在起就抓紧这项工作，几年以后，这个問題就可以逐步得到解决，而图书馆为生产、为科学研究所服务的工作质量，也可以有所提高。

摸清馆藏书刊內容，是做好为生产、为科学研究所服务的重要环节。要充分发挥馆藏书刊的作用，光靠現有的一般性的目录，是不能完全解决問題的；必须按照生产和科学研究所提出的产品試制与科学研究所的项目編制馆藏书刊論文索引卡片，并按科研项目逐类排列。只有这样，才能进一步滿足科学研究所人員对图书資料的需要。天津市人民图书馆从1960年下半年起，把中国科学情报研究所編的外文期刊論文索引剪貼在卡片上，然后逐一与該館收藏期刊內的論文核对，分別注明有无，并按該市科学研究所逐类排列起来，截至目前为止，已共做了三万余張。現在这项工作已成为該館的一种經常工作了。同时，还把該館收藏的每一种期刊的沿革、性质、內容以及和学术团体、工矿企业的关系，都做出記錄卡片。这样，一接到生产和科学研究所或人員提出的問題时，就可以比較迅速地、全面地、准确地提供他們所需要的图书資料。因此，这项工作对图书馆为生产与科学研究所服务，是有重大意义的。今后凡負有为科学研究所服务任务的图书馆，都可以根据自己的条件，設法把这项工作逐步做起来，把自己館內收藏的书刊內容大体摸清楚。也只有这样，才能充分发挥館藏书刊的作用。

要进一步加强馆际书刊的互借工作。因为要很好地滿足生产和科学研究所对图书資料的需要，不是任何一个图书馆单独所能完全满足的。有些图书馆干部对这一点认识不足，因此，当一些生产和科学研究所向图书馆提出某些图书資料的要求时，发现自己这些方面的书刊不够齐全，而又不积极地通过馆际互借的办法来解决，反而认为自己藏书沒有为生产和科学研究所服务的条件，就乾脆拒絕生产和科学研究所的要求，甚至以此为口实而不搞为科学研究所服务的工作，这是不对的。也有些图书馆干部不願把本館图书借給其他館，好像自己是万事不求人，人家也应该万事不求我，这种思想也是不对的。这两种人都是不了解图书馆为生产和为科学研究所服务，是必須在分工协作的基础上，互通有无，取长补短，才能很好地滿足生产和科学研究所的多种

多样的需要。

在摸清館藏的基础上，在同高等学校与科学硏究机关图书馆分工协作、互通有无的基础上，根据本地区的經濟、文化和科学硏究发展的状况、特点和需要，有計劃地进行补充，使图书馆藏书的发展能逐步适应各該地区經濟建設、文化建設和科学硏究事业发展的需要，这是我們图书馆藏书建設的原則和方向。最近几年来，我国省(市)、自治区以上公共图书馆的藏书，高等学校图书馆和科学硏究机关图书馆的藏书发展很快。单就省(市)、自治区公共图书馆的藏书來說，在全国二十七个省(市)、自治区图书馆中，藏书在一百万冊以上的已接近一半，有少数省(市)图书馆的藏书已达到三百万冊或接近三百万冊。从数量上來說，这一发展是相当惊人的，但从质量上來說，一般是不够高的。首先，有些不應該买的书也买了，有些科学硏究上很需要的科技书刊，反而买得很少，甚至沒有买。因此，藏书数量虽然很多，但是仍然不能滿足該地区經濟建設、文化建設和科学硏究事业发展的需要。其次，复本太多，个别的館一种书的复本竟达到三百冊——七千冊之多，这种情况必須加以改变。今后图书馆的书刊采购工作，要大力提高采购质量，要切实根据各該地区經濟建設、文化建設和科学硏究事业发展需要，換句話說，也就是要根据各該地区的經濟建設、文化建設和科学硏究的规划进行补充。要做好这一工作，图书馆的采购人員必須走出图书馆的大門，进行比較深入的調查研究和征求科委与各有关部门的意見，使經濟建設、文化建設和科学硏究真正需要的书刊基本上都能够有，沒有用的书刊坚决不要买。图书馆采购书刊的原则應該“少而精”，品种可以适当多一些，复本應該少。否则就会造成人力、財力上的浪费。一个图书馆办得好坏，不是以其藏书多少为标志，而是以其藏书质量和如何发挥藏书的作用为标志的。提高藏书质量，乃是办好为生产、为科学硏究服务的基础。

图书馆在为生产、为科学硏究服务的工作中，还

必須搞好同生产和科学硏究单位的資料員和科学技术人員的关系，充分发挥各单位資料室的作用和資料員的积极性，使其从了解需要到查找資料，都能起到图书馆与科学硏究人員之間的桥梁作用。同科学硏究人員保持紧密的联系，不仅随时可以了解到生产和科学硏究对图书資料的需要，而且还可以請他們在选购书刊和培养干部等工作上給以指导和帮助。經驗證明，积极爭取科学技术人員的合作，是搞好图书馆为生产和科学硏究服务的一个重要环节。各图书馆必須加强和改进同科学技术人員的联系。另一方面，科学技术人員也要主动地、积极地利用图书馆的书刊資料来进行研究工作，并在选购书刊、編輯专题目录索引和提高图书馆干部的科学技術知識水平上，予以指导与帮助，这样使图书馆的藏书更能切合生产和科学硏究的需要，使图书馆的干部更能很好地为生产和科学硏究工作服务。过去，由于图书馆的工作做得不够，有一些科学技术人員还不很了解图书馆的性质与作用，还不习惯于利用图书馆的书刊資料来进行研究工作。这种情况应当改变。总而言之，图书馆与生产、科学硏究单位，图书馆干部与科学技术人員的联系，要一天比一天密切起来，共同为发展我国生产和科学技术的任务而奋斗。

科委和文化行政部門加强对图书馆的领导和政府各专业部門对图书馆的有力支持，是任何图书馆搞好为生产、为科学硏究服务的关键。几年来的經驗充分证明了这一点。各地文化行政部門，應該会同当地科委，对本地区图书馆为生产、为科学硏究服务的工作，經常进行檢查与指导，應該随时了解它們的工作情况与困难并及时帮助解决，應該給予必要的物质条件，應該督促它們及时总结为生产、为科学硏究服务的工作經驗，不断改进它們为生产、为科学硏究服务的工作。如果我們能够注意到上面所說的各项要求，那么我們也就一定能够胜利地完成党和政府对图书馆工作所提出的新任务。

